Tabla Suplementaria 1. Características Externas de las Fibras.
Nota: Se indican mínimos y máximos sobre el total de medidas tomadas en cada caso (longitud en milímetros y espesor en micrones), con los promedios entre paréntesis. * = medidas relativas porque algunas fibras están incompletas. En el caso del guanaco, los grosores de fibra registrados en las muestras se encuentran dentro del rango obtenido por Reigadas (2005:237) para las muestras arqueológicas de Santa Cruz, con valores medios para pelos gruesos (guardianes) entre 30 y 66 µm y finos (lanillas) menores a 31 µm.
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Tabla Suplementaria 2. Características de las Puntadas.
Nota: Como en las tablas suplementarias 2 y 3, el elemento 3 de M1 no se describe porque comparte el  tramo de costura E del elemento 2. Las medidas se anotan en milímetros. N° conservadas = número de puntadas conservadas; longitud  > =  la mayor longitud de puntada por tramo; promedio general = promedio de todas las mediciones de longitud de puntadas por tramo; *= número de puntadas completo o casi completo por tramo.

Tabla Suplementaria 3. Características de los Hilos de Costura.
Nota: Las medidas se anotan en milímetros. Espesor > hilo = el mayor espesor de hilo por tramo; promedio general = promedio de todas las mediciones de espesor de hilo o de cabo por tramo.

[bookmark: _GoBack]Tabla Suplementaria 4. Características de los Orificios de Costura.
Nota: Las medidas se anotan en milímetros. Dist. > // orif.: la mayor distancia entre orificios por tramo; ancho > orif.: el ancho mayor máximo de orificio por tramo; promedio general = promedio de todas las mediciones de distancias entre orificios o de anchos de orificio por tramo; * = número de orificios completo o casi completo por tramo.


