Appendix:  A: 
What’s new under the sun? A corpus linguistic analysis 
of the 2022 Italian election campaign themes in party manifestos
1. List of multiword expressions
“miliardo euro”, “persona disabilità”, “cambiamento climatico”, “credito imposta”, “pubblico privato”, “reddito cittadinanza”, “pubblico amministrazione”, “particolare attenzione”, “fonte rinnovabile”, “salario minimo”, “energia elettrico”, “territorio nazionale”, “milione euro”, “articolo costituzione”, “protezione civile”, “mercato lavoro”, “piccolo medio”, “piano nazionale”, “diritto umano”, “energia rinnovabile”, “legge bilancio”, “produzione energia”, “mobilità sostenibile”, “consumo suolo”, “unione europeo”, “innovazione tecnologico”, “efficienza energetico”, “patrimonio culturale”, “corte costituzionale”, “impianto sportivo”, “offerta turistico”, “enti locale”, “domanda offerta”, “economia reale”, “economia circolare”, “previdenza complementare”, “corso laurea”, “asilo nido”, “contratto collettivo”, “governo draghi”, “ente locale”, “fonte fossile”, “area interno”, “politica estero”, “tasso occupazione”, “lavoratore autonomo”, “media europeo”, “efficientamento energetico”, “criminalità organizzato”, “punto percentuale”, “conto corrente”, “parlamento europeo”, “età medio”, “welfare aziendale”, “commissione europea”, “emissione co2”, “libertà scelta”, “impatto ambientale”, “occupazione femminile”, “conte ii”, “lotta mafia”, “capitale umano”, “patto stabilità”, “banca dato”, “borsa studio”, “quadro normativo”, “parità genere”, “gas naturale”, “rete idrico”, “nucleo familiare”, “green deal”, “piano straordinario”, “potere acquisto”, “congedo parentale”, “livello nazionale”, “sviluppo sostenibile”, “transizione energetico”, “animale domestico”, “cooperazione internazionale”, “riduzione emissione”, “servizio sanitario”, “risparmio energetico”, “politica attivo”, “assegno unico”, “statuto roma”, “guerra ucraina”, “sostenibilità ambientale”, “up innovativo”, “pari opportunità”, “commissione europeo”, “trasporto pubblico”, “medio impresa”, “tetto massimo”, “ricambio generazionale”, “gas russo”, “vittima violenza”, “acquisto casa”, “educazione civico”, “linea guida”, “prezzo gas”, “autonomia differenziato”, “scuola primario”, “livello europeo”, “agevolazione fiscale”, “politica industriale”, “patrimonio artistico”, “combustibile fossile”, “socio sanitario”, “unione popolare”, “evasione fiscale”, “percettore reddito”, “medio termine”, “residente estero”, “codice penale”, “figura professionale”, “italiano estero”, “particolare riferimento”, “fauna selvatico”, “economico sociale”, “alto velocità”, “proposta legge”, “contratto indeterminato”, “percorso studio”, “ricerca sviluppo”, “trasporto merce”, “crescita economico”, “transizione verde”, “testo unico”, “salute mentale”, “famiglia impresa”, “percorso formativo”, “flusso migratore”, “dipendenza energetico”, “caro energia”, “assistenza domiciliare”, “energia fonte”, “incentivo fiscale”, “dispersione scolastico”, “università ricerca”, “smart working”, “cabina regia”, “scuola infanzia”, “persona fisico”, “transizione ecologico”, “concorrenza sleale”, “gas serra”, “sociale economico”, “spesa sanitario”, “gioco azzardo”, “piccolo comune”, “lavoratore dipendente”, “riduzione aliquota”, “flat tax”, “processo decisionale”, “rete ferroviario”, “messa sicurezza”, “emissione gas”, “sistema produttivo”, “inclusione sociale”, “medio periodo”, “fonte energetico”, “utilizzo risorsa”, “economia scala”, “fiscale contributivo”, “risorsa finanziario”, “benessere animale”, “attività sportivo”, “giovane coppia”, “carenza personale”, “unico universale”, “medicina territoriale”, “permesso soggiorno”, “giovane donna”, “legge quadro”, “piano strategico”, “sanità pubblico”, “sede europeo”, “tessuto sociale”, “equo compenso”, “filiera produttivo”, “ricerca scientifico”, “pressione fiscale”, “società civile”, “tax area”, “made italy”, “livello essenziale”, “capacità produttivo”, “diritto studio”, “scuola secondario”, “giovane generazione”, “maggiore flessibilità”, “competenza digitale”, “famiglia numeroso”, “detrazione fiscale”, “servizio pubblico”, “livello globale”, “gestione rifiuto”, “personale docente”, “interesse nazionale”, “azienda agricolo”, “accesso credito”, “tutela ambiente”, “coesione sociale”, “riforma ordinamento”, “governo conte”, “processo penale”, “cooperazione sviluppo”, “attività fisico”, “aumento costo”, “misura sostegno”, “energetico rinnovabile”, “ricerca innovazione”, “commissione ue”, “barriera architettonico”, “formazione professionale”, “orario lavoro”, “difficoltà economico”, “settore strategico”, “ente pubblico”, “risorsa idrico”, “direttiva europeo”, “livello regionale”, “paesi europeo”, “cuneo fiscale”, “attività lavorativo”, “partita iva”, “lavoro nero”, “sistema sanitario”, “accesso servizio”, “onere sistema”, “intelligenza artificiale”, “risorsa naturale”, “percorso formazione”, “dignità persona”, “tutela animale”, “disegno legge”, “livello internazionale”, “debito pubblico”, “attuazione piano”, “trattamento economico”, “diritto civile”, “prezzo energia”, “strumento normativo”, “spesa pubblico”, “tecnologia digitale”, “istituzione fondo”, “controllo territorio”, “sistema universitario”, “tutela salute”, “qualità servizio”, “risorsa umano”, “strategia nazionale”, “attivo lavoro”, “transizione digitale”, “sviluppo tecnologia”, “lavoro agile”, “attuazione legge”, “servizio essenziale”, “riforma sistema”, “potenziamento strumento”, “lavoro autonomo”, “comunità energetico”, “politica agricolo”, “diritto persona”, “offerta lavoro”, “crisi energetico”, “sistema protezione”, “personale sanitario”, “cittadino italiano”, “pubblico ministero”, “crisi economico”, “diritto salute”, “economico finanziario”, “sostegno reddito”, “diritto fondamentale”, “start up”, “cultura italiano”, “fondo sanitario”, “sviluppo economico”, “istituzione europeo”, “modello sviluppo”, “giustizia sociale”, “dissesto idrogeologico”, “tutela diritto”, “servizio cittadino”, “next generation”, “datore lavoro”, “contratto lavoro”, “part time”, “settore produttivo”, “servizio sociale”, “salute pubblico”, “attività economico”, “generation eu”, “maggiore tutela”, “investimento pubblico”, “sistema energetico”, “baby gang”, “strategico nazionale”, “tutela lavoratore”, “fondo europeo”, “riforma legge”, “politica economico”, “rapporto lavoro”, “settore privato”, “agenzia entrate”, “territorio italiano”, “attività impresa”, “fondo nazionale”, “condizione lavoro”, “costo lavoro”, “ammortizzatore sociale”, “fondo pubblico”, “lavoro giovane”, “sistema fiscale”, “politica pubblico”, “settore pubblico”.	Comment by Judith Forshaw: I don't think the quote marks are necessary, but would it be more readable to list the terms in columns?	Comment by Judith Forshaw: Is it OK to have lower case in this list? (See also highlighted terms below)











Appendix B:2. Figures
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Figure BA1. Top 50 words with the highest relative emphasis at the level of the party system 
in the 2018 Italian election.
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Figure BA2. TF–-IDF scores for theper 2022 Italian party manifestos.
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Figure BA3. Top 20 most emphasised words in theper 2018 Italian party manifestos.

image1.png
lavoro.
impresa
italia
sistema
provincia
investimento
autonomia
italiano
iforma
sicurezza
statuto.
citadino
piano.
sostegno.
europa
politica
fiduzione
bolzano.
amministrativo
europeo
sociale
pubblico
legge
difesa
trasferimento
governo.
scuola
fiscale
terrtorio
nazionale
sviluppo
qualita
tutela
attvita
erescita
abolizione
necessario
potere
auro
competenza
capo
autonomo.
attuazione
assunzione
ambiente
alto

P I A N A A I

0.002

0004
Top 50 words with the highest relative emphasis at the level of the party system in 2018 election

0.006




image2.png
merito-
crlerio -

autoceriicazions -
Gdice

Sisione -
Al -
atiivita_economico
logazzazi

mattel
slerica-

Hanto
isiratio -

die
e

ingresSo

mezzogiiha
Sroadting -
oot

+Europa Alleanza Verdi e Sinistra
. .

4 mg\e :
Tolda
fossilo

s

Fratell dtalia Impegno Civico
.

oitimismo
sottodiménsionare

lHHE

Movimento 5 Stelle

contratto EolckNG -

Vigtanga -

Terzo Polo (Azione - lalia Viva) Unione Popolare
. sop”
. preoccupat
" REneTor

IoZale -
H espansione -, & [ [ .
5 10 s [ 5 0 15

Altenativa per Italia Forza ltalia

pagEna smeilig?
S gt

neurciighy

revidenz:
Plozierio -
iy i
ertia indifefenzia
ol ol
T ol
Italexit Italia Sovrana e Popolare
- oo 3
s s
eono s
e S e
PBSiotameno - antfbensia-
Sbirania - attualizzazione
5 B
S i
e "
oo o
g oS
N o pari et
om0 2
oo - *
i B
o avunggl
i e
P e
I i
s e
" ari = fondo_nazionale =
et == gl 8
oo s

Term Frequency - Inverse Document Frequency (tf-idf) per party




image3.png
+Europa Civica Popolare. Forza ltalia Fratell ditalia

sistema - . impresa~ . piano- italia -
europeo - . lavoro - . sostegno - difesa - .
necessario - . pag- introduzione - . sostegno - .
itaia - . sistema - piano_straordinario - . contrasio
impresa - . citadino - . principio - . tutela - .
Haliano - . formazione - . fiscale - . italiano - .
lavoro - . piano- . abolizione - . banca - .
spesa - . Sociale - . tributario - . impresa~
investimento - . fiscale - . italiano - . sistema -
politca - famiglia-= @ difesa - pubblico~
fisorsa - europa- @ sicurezza- @ abolizione -
comune - crescita - fiforma - straniero -
europa- @ politico - innovativo - & programma -
forma- @ democrazia - imposta - e tiforma -
nazionale- @ obietivo~ standard - & territorio -
processo- @ modello - sanitario- tassa~
fiforma - e azienda - revisione - @ nazionale -
icerca - investimento - processo - incentivo -
bilancio - salute - sviluppo - strumento -
unione- @ 1 | . siurezza- 1 1 1 tecnologia- @ | ! 1 ! 1 1 maggiore - | , |
04 10 04 o8 12 16 os 07 08 o9 10 11 075 100 125
Lega Liberi e Uguali Movimento 5 Stelle
itaia - o rivoluzione- . favoro - . lavoro -
lavoro - . Haliano - sistema - . investimento - .
politica - . pubblico - diito - . iduzione - .
europa - . buonsenso~ piano - . citadino - .
sociale - . talia - . pubblico - . euro- .
ualita - . sistema - . scuola - . assunzione - .
investimento - . legge - . Haliano - . impresa-
urgente - . lavoro - . italla - . prodotto -
misura - . citadino - sociale - . miliardo -
europeo - nazionale - quaita - . tutela -
pace - economico - persona - elettico -
crescta- e tertitorio - politica - legge - .
necessario-  ® altvita - territorio - pensione - .
piano- @ senvizio- reddito- mese - .
nazonale- fisorsa - foma- stop- .
sviuppo- @ maggiore - europeo- @ creazione .
territorio - @ poliica - cittadino - famiglia - o
societa regione - economia - sicurezza -
comune- @ gestione - crescita - tiforma -
iforma- e 1 1 azione- @ | ] | | | | senvizio- ® 1 1 - politica - @ } |
04 06 o8 03 035 040 045 050 055 o6 oo 12 10 s
Noi con fltalia - UdC. Partito Democratico svp
impresa - . lavoro- . provincia - .
fiforma - . talia - . autonomia - .
Tavoro - . sistema - . statuto - .
revisione - . europeo- . amministrativo - .
potenziamento - . europa- . bolzano - .
sistema - . impresa- . sicurezza -
Scuola - . scuola - o governo -
riduzione - senvizio- rasferimento -
italia - . legisiatura - ambiente -
sostegno - culura - attuazione -
sviluppo - . sociales @ attvita -
legge - . investimento - ® autonomo -
bancario - . fiorma - e alto-
politico - diitio- @ capo-
privato - persona- @ seltore -
semplificazione - qualta - norma -
pubblico - abitivo- presidente -
fisorsa - fscale - numero -
taliano - prossimo- competenza -
europa- @ 1 ! 1 | " fisorsa- @ I 1 1 potere - |
o4 o6 o8 10 12 14 s o7 oo H 3 !

Relative word frequency in % per party




