Appendix S2. Stimuli used in treatment

Features in English (Russian)
Generic Features: 
Related Features: exists only in the mind (существует только в сознании/уме), exists outside the mind (существует вне сознания), can be seen (можно увидеть), can be heard (можно услышать), can be touched (можно потрогать), can be tasted (можно попробовать), can be perceived (можно осознать), different meaning for different people (разное значение для разных людей), has a physical presence (имеет физическую оболочку), an object (предмет), is alive (живой), a feeling or emotion (чувство или эмоция), an idea (мысль), generally considered positive (обычно считается позитивным), generally considered negative (обычно считается негативным).

Unrelated Features: builds a nest (вьет гнездо), has feathers (у него есть перья), lives in trees (живет на деревьях), is poisonous (ядовитый), is furry (пушистый), is put on windows (ставится на окна), used to cut paper (используется для резки бумаги), made of leather (сделан из кожи), comes out of a cocoon (появляется из кокона), spins a web (плетет паутину), is crunchy (хрустящий), lives in the water (живет в воде), grows in soil (растет в почве), has six feet (имеет шесть лап), used to plow the fields (используется для вспашки полей)


Participant-Generated Features
Soccer (treatment in English): 
when something good doesn't happen, can make you upset, can make you smile, is an annoyance, associated with competition, associated with solving a problem, related to performance, is important for sports, can make you cry, results from something wrong, has different flags, is a cause for discussion, something people show, is reported by a commentator, someone you play against 

Wedding (treatment in Russian): 
случается, когда мы смеемся (happens when we laugh), ассоциируется с отпуском (associated with vacation), не выразить словами (can’t express in words), когда хорошие события не происходят (when good things don't happen), когда плохие события перестают случаться (when bad things stop happening), ассоциируется с близкими людьми (associated with loved ones),  ассоциируется с планированием (associated with planning), ассоциируется с каким-то событием (associated with some event), подразумевает специальные декорации (implies special decorations), следует знакомому курсу вещей (follows a familiar course of things), может быть религиозным (can be religious), имеет отношение к успеху (has to do with success), когда мы чокаемся (when we clink glasses), когда мы ждем гостей (when we are waiting for guests), когда что-то достигнуто (when something is achieved)



