Appendix

List of public pronouncements and interviews on EU-related issues by Prime Minister, Mario Monti, and Minister of European Affairs, Enzo Milanesi Moavero (November 2011 – December 2012):

Monti, Mario (2011), Dichiarazioni programmatiche del Presidente del Consiglio al Senato della Repubblica, 17 November, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Gli sviluppi recenti e le prospettive della politica europea, Informativa alla Camera dei Deputati, 12 January, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Interview with the Financial Times, 18 January.

Mario Monti (2012), La politica europea, Intervento in Senato, 25 January, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Intervento alla Camera dei Deputati, Resoconto stenografico, 25 January.

Monti, Mario (2012), Discorso al Parlamento Europeo, 15 Februray, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Conferenza stampa al termine del Consiglio Europeo di Bruxelles, 2 March, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Conferenza stampa con il Cancelliere della Repubblica Federale di Germania Angela Merkel, 13 March, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Intervento alla conferenza “I protagonosti italiani all’estero”, Villa Madama, 16 April, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), L’Italia e la politica europea, Informativa alla Camera dei Deputati, 26 June, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Informativa alla Camera dei Deputati sugli esiti del Consiglio Europeo del 28-29 giugno 2012, 5 July, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Intervento al termine delle riunioni dell’Eurogruppo e dell’Ecofin, 10 July, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Conferenza stampa al Consiglio Europeo, 19 October, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Monti, Mario (2012), Dichiarazioni alla stampa in occasione del Consiglio Europeo, 14 December, in “I discorsi. Mario Monti”, (ed) Achille Albonetti, Europa Edizioni 2013.

Moavero, Enzo Milanesi (2012), Comunicazioni del Ministro per gli Affari Europei sulle propsetive dei negoziati tra gli stati membri dell'Unione Europea relativamente al progetto di Trattato sulla Stabilità, il Coordinamento e la Governance nell'Unione Ecnomica e Monetaria (c.d. "Fiscal compact"), Commissioni Riunite e Congiunte del Senato della Repubblica e della Camera dei deputati, 19 January.

Moavero, Enzo Milanesi (2012), Audizione del Ministro per gli affari europei sul quadro finanziario dell'Unione Europea 2014-2020. Commissioni riunite della Camera dei Deputati e del Senato della Repubblica, 8 February.

[bookmark: _GoBack]Moavero, Enzo Milanesi (2012), Comunicazioni del Governo sugli esiti del Consiglio Europeo del 1 e 2 marzo 2012, Commissioni riunite della Camera dei Deputati e del Senato della Repubblica, 7 March.
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