Los Análisis de Tabletas y Tubos de Inhalación de La Paya en el Contexto Surandino


Mirando los resultados de la comparación estilística interregional de los artefactos de inhalación calchaquíes en un contexto más amplio, las correspondencias iconográficas y morfológicas detectadas pueden vincularse con el fenómeno de correlaciones iconográficas que venían siendo planteadas por otros investigadores entre ejemplares de la Quebrada de Humahuaca y la puna de Jujuy con los del Norte de Chile (Montenegro 2004, Montenegro y Ruíz 2007). 
Los últimos y profundos avances en el estudio y definición de estilos para las tabletas y tubos del Norte de Chile (Atacama y Loa) y del NOA (Quebrada de Humahuaca y puna de Jujuy) han propuesto la existencia de un estilo Circumpuneño, de carácter macrorregional (Norte de Chile, NOA y Sur de Bolivia) y cronológicamente vinculado al Período Intermedio Tardío (Horta 2012), de un estilo San Pedro, circunscripto a los oasis del salar de Atacama que se inicia en el período de influencia Tiwanaku (Horta 2014), y de un estilo Atacameño con dispersión en ambas vertientes de los Andes, que se desarrolla a lo largo del Período Intermedio Tardío y el Tardío, con posible vigencia en tiempos coloniales (Horta et al. 2016). Asimismo, respecto a las tabletas y tubos de estilo Tiwanaku, que viene siendo estudiadas hace tiempo (Berenger 1987; Llagostera et al. 1988; Tarrago 1989, por ejemplo), se ha profundizado en la definición de este estilo proponiéndose nuevos criterios no relacionados con la iconografía para su identificación (Niemeyer et al. 2015). 
A la luz de estos significativos avances podemos señalar que parte de las piezas del valle Calchaquí pueden considerarse como parte del estilo Circumpuneño (sensu Horta 2012), a la vez que existe también un número menor de piezas calchaquíes que entrarían en algunas de las variantes que se están definiendo para el estilo Atacameño (sensu Horta et al. 2016), en especial la variante que involucra a la figura del quirquincho y del felino. 
[bookmark: _GoBack]Respecto a los análisis de procedencia, para el Norte de Chile, donde se han hecho importantes avances en la identificación de maderas de tabletas de inhalación, se señala el uso principal de maderas foráneas para su confección que podrían provenir de Argentina y Bolivia; aunque también se indica la utilización de otras maderas posiblemente locales (Niemeyer 2013; Riquelme 2012; Riquelme y Niemeyer 2015).
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